

清风拂面

廉政小故事
征稿启事

廉政文化具有思想引导的作用,在党风廉政建设和反腐败工作中不可或缺。为增强中国环境报党风廉政建设专栏的可读性和趣味性,中央纪委驻环境保护部纪检组和中国环境报社开设“廉政漫谈”栏目,面向环保系统公开征集廉政小故事。

来稿要求:
1、文章需原创,具有警示教育效果。
2、文字力求可读性、趣味性。
3、字数:500-1000字。
4、邮件主题须标明文章题目、作者单位和姓名,以Word附件形式发送。
投稿邮箱:hjbzlzl@163.com
联系人:黄婷婷
联系电话:010-67118620



廉政漫谈

邯郸开展“微腐败”整治专项行动

◆本报通讯员 颜秀娟 唐亚龙

“群众反映的问题虽然不够具体,但问题在环保系统很可能存在。为防患于未然,建议列为问题线索进行认真核查。”近日,河北省邯郸市环保局接群众匿名举报反映邯郸市多家单位污水处理都由环保局指定公司在负责,甚至经过招投标中标的公司也不让参与。

“没有时间,没有单位,没有具体的事件,我们也要进行认真核查。”面对群众举报的问题,环保局相关负责人的态度非常坚决。4月7日~10日,局纪检组针对群众反映的问题,对2016年涉及污水处理项目的5个县(区)环保局进行调査。通过询问项目负责人、查阅招投标档案资料及与中标企业负责人联系等办法,对市环保系统涉及的21个污水处理项目进行逐一核查。调查并未发现有群众反映的问

题,但为防止类似问题出现,对涉及污水处理的局自然处、相关环保局负责人进行了廉政谈话提醒。

据悉,自今年年初邯郸市开展基层“微腐败”整治专项行动以来,环保局认真贯彻落实相关精神,针对环保业务特点,聚焦企业和群众反映的热点、难点问题,多措并举开展基层“微腐败”整治专项行动,推动环保事业健康发展。

开展调研,摸清廉政风险点。将调研项目分行政权力和专项资金管理两个大类,对项目审批、环境监察执法、排污费征收、政府采购招投标等,逐个单位、逐个岗位、逐人逐项进行系统排查,划分风险等级,梳理廉政风险点。与相关业务部门一同研究制定风险防控措施,共对64个岗位梳理出廉政风险点384个,制定预警防范措施426条。

警示教育,筑牢源头防腐线。抓好平时教育。将《学习

贯彻《条例》解疑释惑》和《结合案例学《条例》》收集整理、编印成册,会上组织党员干部学习讨论,使大家明规守纪。抓好重要时间节点教育。每逢重大节日前,都要对廉洁自律工作进行及时部署,重申“十个严禁”,明确纪律红线,要求所有中层干部签订廉洁过节承诺书签字背书并装入个人廉政档案,节日期间发送廉政短信,及时“扯袖子、咬耳朵”。抓好反面教育。组织党员干部观看《永远在路上》、《廉洁治家警示录》、《打铁还需自身硬》等警示教育片,及时通报中央、省、市纪委曝光的违法违纪反面典型案例。以案说法,强调遵纪守法,增强警示教育的震撼力和说服力。

畅通举报,把准监督薄弱点。从企业和基层聘请141名政风行风监督员,定期采取信函、电子邮件或上门走访等形式,听取监督员对市环保系统政风行风的反映。与“12369”

环保热线建立协作机制,每月调取信访举报记录,通过对污染举报中心受理的重复举报案件、久拖不决案件等进行筛选和甄别,看环保执法人员是否存在不作为、慢作为和乱作为的情况。

执纪问责,发挥警示震慑作用。围绕关系群众切身利益的问题不断加大纠风工作力度,进一步加强对环评审批、排污收费、行政执法以及专项资金补助等群众关心的热点、难点问题的监督检查工作。通过监督检查政务公开、服务承诺、首问负责、限时办结、责任追究等制度执行情况,解决审批环节过多、办事效率低下、证明过多过滥等问题,对冷硬横推、吃拿卡要等违规违纪行为严肃查处。一季度,纪检组对局机关和下属事业单位的财务账目进行了检查,共查出管理不规范、大项支出会议纪要等附件不全等问题38个,对检查出的问题进行了总结分析并提出了整改建议。

廉政时评

◆王争亚

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发新修订的《领导干部报告个人有关事项规定》和新制定的《领导干部个人有关事项报告查核结果处理办法》,管吏治吏更加严格。

对于这一新举措,广大党员干部认识是好的,态度是积极的。但也有一些同志认识不高,并由此发出了“如今当个官真不容易”的感叹。

毋庸讳言,就当下党风廉政建设和反腐败而言,如今与过去确实大不一样了。过去曾经任性随意的用权、用钱和用人方式如今必须改变了,过去一些部门存在的“门难进、脸难看、事难办”的衙门习气不能延续了。如此这般,曾经对上述不良风气见怪不怪甚至热衷于不正之风

“为官不易”感叹的背后

步、变化,我们无疑应当感到振奋和欣喜。

其次应当看到,党风廉政建设不断深入而出台的各项新政是对每一个党员干部政治上最大的关心和爱护。“严是爱、松是害”,健全严格的党内监督既是紧箍咒,更是护身符;既是监视器,更是正容镜。有了严格的党纪党规约束,我们才会的少数人来说,自然也就感到不习惯、不适应了。“为官不易”或许多是一些人对党政机关所呈现的良好政治生态“水土不服”现象的一种反映。

这就给我们广大的党员干部提出了一个十分现实的问题,即如何正确看待、积极适应当下与过去不一样的党风廉政建设新形势、新要求。简言之,就是要解决好“怎么看”“怎么办”这两个最本质的问题。对于环保系统来说,解决好这两个问题非常重要,这关系到环保队伍作风建设,关乎环保事业健康发展。

“怎么看?”首先应当看到,党风廉政建设的新形势、新气象顺应了广大的党员干部和人民群众的期盼与愿望,这些新变化、新气象是我们党先进性和战斗力回归的重要表现,是党的性质和宗旨的本质反映。作为无产阶级先进分子的一员,对于党风廉政建设的这些进

步,本质上反映了一部分同志思想深处的从政观和权力观出现了偏差,即“当官究竟图什么”“手中权力为谁用”等这样一些基本问题还没有完全解决好。在党员干部自身加强党性修养、党性锻炼的同时,各级党组织要切实加强对党员干部教育、从政观、权力观的教育,引导大家厘清基本的非界限,真正把官位看成是为民服务的岗位,把权力看成是为民办事的工具。有了这样的思想境界,“为官不易”的感叹之中就会少一些消极颓废的东西,多一些积极向上的正气和能量。

作者单位:河南省环境保护厅

为妻当学乐羊子妻

◆孙贵东

韩国前总统朴槿惠不久前因受贿、亲信干政等原因被捕。其实在我国,亲信干政型违纪违法腐败案也屡见不鲜,据媒体统计,2015年1月1日至2016年4月19日中央纪委共发布53份部级及以上领导干部纪律处分通报,在公布的39起具体违纪违法通报中,有22起领导干部违

纪涉及亲属,占比高达56%。统计显示,这些领导干部违纪涉及亲属、家属,一半以上属于利用职务上的便利为亲属的经营活动谋取利益。

羊子尝行路,得遗金一饼,还以与妻。妻曰:“妾闻志士不饮‘盗泉’之水,廉者不受嗟来之食,况拾遗求利,以污其行乎!”羊子大惭,乃捐金于野,而远寻师学。这句话出自《后汉书·列女传》的《乐羊子妻》。试想,如果从政、为官者的亲朋好友都能做到乐羊子之妻那样,党员、干部违纪违法和腐败行为肯定会少些。

中央纪委监委特邀监察员、北京航空航天大学公共管理学院教授任建明曾提到,家族文化是我国特有的一种社会现象,也是权力家族化形成的土壤。由于中国传统文化中重视人情、

重视家庭,亲属腐败的情况就容易出现。尽管一些违纪违法案件发生的根本原因是党员干部自身要求不严造成的,但为数不少的案件中,党员干部亲朋好友的威逼利诱、爱人的“枕边风”在其中起了推波助澜的作用。

因此,党员干部应加强个人修养,筑牢思想防线。党员干部的亲朋好友们则要为从政为官者营造一个良好的亲情和友情环境,不要让党员干部因秉公办事承受“六亲不认”的指责和“众叛亲离”的压力,不能在违法违规案件中扮演不光彩的角色。

作者单位:山东省莒南县环保局

发挥政府在绿色消费中的推动作用

如果缺乏政府强有力的扶持和激励,企业的生产动力就会不足,绿色产品和服务的有效供给就会受到影响。

◆苏振锋

绿色消费是贯彻落实绿色发展理念、推动供给侧结构性改革的重要手段,是缓解资源环境压力、建设生态文明的现实需要。但是绿色消费的成本相对较高,常常会使消费者在绿色消费和传统消费行为之间难以抉择,导致绿色消费推广难。因此,急需政府发挥积极作用。

发挥政府的教育引导作用
提高公众绿色消费意识

提高认识,更新观念,是推广绿色消费的重要前提。

加强绿色消费教育。将勤俭节约、绿色低碳的理念融入家庭教育、学前教育、中小学教育体系,组织开展第二课堂等社会实践。把绿色消费作为家庭思想道德教育、职工继续教育和公务员培训的重要内容,纳入文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建及有关教育示范基地建设要求。各地可因地制宜编制本区域的《居民生活方式绿色化行为准则》和《居民生活方式绿色化指南》,从衣食住行游各方面指导公众践行绿色生活。

把绿色消费纳入全国节能宣传周、科普活动周、全国低碳日、环境日等主题宣传活动。充分发挥工会、共青团、妇联以及有关行业协会、环保组织的作用,强化宣传推广。倡导环境友好型消费,推广绿色服装、引导绿色饮食、鼓励绿色居住、普及绿色出行、发展绿色休闲,使绿色消费成为一种生活方式。通过这些宣传教育活动,营造践行绿色消费、反对奢侈浪费的良好社会氛围。

发挥政府的示范作用
全面建设绿色消费型政府

建设绿色消费型机关单位既

可有效降低政府部门的消耗,还能够起到带头作用,使全民的节约意识得到提升。

全面推行绿色办公。大力推进节约型政府机构和节水型单位建设,着力提高办公设备和资产使用效率。运用大数据思维,加快电子政务建设,推行数据共享共用和无纸化办公。各地可编制本区域的《公共机构绿色消费规范》,引导政府机构的消费行为。

完善政府绿色采购制度。政府绿色采购是指政府通过庞大的采购力量,优先购买和使用符合国家绿色认证标准的产品和服务的采购活动,促进企业环境行为的改善,从而对社会的绿色消费起到推动和示范作用。目前要抓紧实施绿色采购清单制度,完善节能产品和环保产品政府采购名录。切实提高政府采购中节能环保产品、再生产品的比重,制定绿色产品采购标准,定期更新发布“两型”产品政府采购清单和节能新技术新产品推广清单。要通过政府绿色采购,逐步实现新能源汽车在公务用车中广泛应用。

发挥政府的激励作用
推动企业提高供给水平

绿色产品和服务的科技含量高,具有研发难度大、生产成本高、失败风险大等特点。如果缺乏政府强有力的扶持和激励,企业的生产动力就会不足,绿色产品和服务的有效供给就会受到影响。

完善促进绿色产品和服务供给的经济政策。完善市场准入、税收优惠、财政补偿、金融投资等方面的经济政策。对符合条件的节能、节水、环保、资源综合利用项目或产品,可按相关规定享受相关税收优惠。银行金融业机构要认真落实绿色信贷指引,积极开展绿色消费信贷业务。

扶持企业实施绿色科技创新。引导和支持企业利用大众创业、万众创新平台,加大对绿色产品研发、设计和制造的投入,支持节能环保、绿色食品、新材料等企业实施绿色科技创新,不断提高产品和服务的资源环境效益。

规范绿色产品和服务定价。加强有机食品、绿色产品产地与城市的对口联系,减少中间环节,降低绿色产品价格。加强绿色产品价格监管,及时纠偏不合理高价。

促进绿色销售。鼓励流通企业通过开设绿色产品专柜、专区等多种形式,展示、推销、宣传有节能标识和获得低碳认证的节能减排产品。鼓励电商及各类商品交易平台销售绿色商品,改进销售服务,提升绿色低碳商品销售规模和市场占有率,促进绿色产品消费。

发挥政府的监管作用
建立促进绿色消费长效机制

将传统消费模式转变为绿色消费模式需要一个较为长期的过程,不能一蹴而就。

建立健全绿色消费法律法规和标准体系。要通过一系列法律法规的实施,明确生产企业、零售企业、消费者、政府机构等主体依法履行的责任义务。健全绿色产品和服务标准体系,扩大标准覆盖范围。加快制修订产品生产过程中的能耗、水耗、物耗以及终端产品的能效、水效等标准,不断提高产品的资源环境准入门槛。

健全标识认证体系。逐步将目前分头设立的环保、节能、节水、循环、低碳、再生、有机等产品统一整合为绿色产品,建立统一的绿色产品认证、标识体系,加强绿色产品质量监管。

健全生产者责任延伸制。推动生产企业减少有毒、有害、难降解物质的使用,主动披露产品和服务的能效、水效、环境绩效、碳排放等信息,推动实施企业产品标准自我声明公开和监督制度。

完善促进绿色消费的制度体系。逐步建立绿色消费目标责任制、考核评价制度和监督监管机制,为绿色消费提供制度保障。

作者单位:中共陕西省委党校

探索与思考

◆翁伯琦

现代农业发展面临诸多问题,包括耕地资源不足、生产成本提高、生态环境受损害等。笔者认为,在当前的形势下,农业发展要深入贯彻落实绿色发展理念,积极打造高效生态农业。

高效生态农业是以绿色消费需求为导向,以提高市场竞争力和可持续发展能力为核心,具有高投入、高产出、高效益与可持续发展特性,集约化经营与生态化生产有机耦合的现代农业。当前很多地方提出的循环农业、低碳农业、生物农业、替代农业、有机农业等,都属于高效生态农业的发展范畴。发展高效生态农业,要把握好以下几个重要环节。

提升农业发展科技含量。随着化肥、农药、农膜的大量使用,农业陷入“地越长越瘦、肥越施越多,成本越来越高”的困境,带来越来越突出的农村面源污染问题。为此,要实施精准施肥用药技术,推广生物肥

◆梁玉龙

当前,农村环境污染现象突出,农村环境基础设施建设滞后,制约农村经济社会可持续发展。农村环境污染主要表现在生活污染(生活垃圾、生活污水)、畜禽养殖污染、农药化肥污染、农膜污染及工业污染等,农村环境整治刻不容缓。为此,笔者有以下建议。

因地制宜,治理农村生活污染。加强农村基础设施建设,不断提升生活垃圾和生活污水处理能力。采取分散与集中处理相结合的方式,因地制宜处理农村生活垃圾和生活污水。居住比较分散、不具备条件的地区,可采取垃圾填埋等就地处理方式处理。人口比较集中、有条件的地区要完善处理设施,推广生活垃圾和污水集中处理。对于一些难降解、难处置的污染物,可转运至城市垃圾填埋场统一处理。

科学规划,防治畜禽养

应积极发展高效生态农业

高效生态农业是具有高投入、高产出、高效益与可持续发展特性,集约化经营与生态化生产有机耦合的现代农业。

料、生物农药,可降解农膜等绿色农资。要选育利用率高与抗逆性强的品种,并加快相关技术研发工作。要以科技创新为驱动,以科技成果有效转化应用为重点,力求全面带动农业转型升级。

推动农业供给侧结构性改革。要提升绿色农业产品和服务的供给能力,健全绿色农产品生产监管机制,构建统一监管平台,实施农资使用与去向监控,实施统一经营登记,统一实名购销,力求做到农产品生产有记录、流向可追踪、信息可查询、质量可追溯。要把培育新型生产经营主体作为发展高效生态农业的重要抓手,提升

龙头企业、合作社对乡村农户的带动能力。要大力推动国家级和省级高优农产品示范县、园艺作物绿色生产标准化基地、畜禽健康养殖规模化示范场等创建工作。

推进标准化规模化生产。我国是农业大国,但人均资源相对缺乏。以福建省为例,农户均经营耕地不足1亩,小规模农户仍然经营60%以上的耕地,集中连片百亩以上的规模经营不到全省总耕地面积的10%。由于农业生产经营规模偏小,导致农业劳动生产率比较低,生产成本居高不下,竞争优势不强。因此,要鼓励家庭农场、专业大户、龙头企业、农

农村环境整治要多措并举

殖污染。科学划定禁养、限养区域,改变人畜混居现象。新建、改建、扩建规模化畜禽养殖场必须严格执行环境影响评价相关文件和“三同时”制度,确保污染物达标排放。对现有不能达标排放的规模化畜禽养殖场,要完善污染物处理设施,实行限期治理。逾期未完成治理任务的,责令其停产整治。鼓励畜禽养殖场通过发展沼气、生产有机肥等方式综合利用畜禽粪便。依据土地纳污能力,承载能力进行畜禽粪便还田,逐步实现养殖废弃物减量化、资源化、无害化处理。

综合施策,控制农业面源污染。指导农民科学施用化肥、农药,鼓励使用农家肥和新

型有机肥。推广使用生物农药或高效、低毒、低残留农药,引导作物病虫害综合防治和生物防治。加强农资管理,禁止生产及销售劣质农膜,提高农膜使用周期及使用寿命,鼓励农膜回收再利用。严格控制主要粮食产地和蔬菜基地污水灌溉,确保农产品质量安全。

多措并举,保护农村自然生态。坚持生态保护与治理并重,重视自然恢复。保护和整治村庄现有水体,努力恢复河沟池塘生态功能,提高水体自净能力。加强饮用水水源保护区监测和监管,严防生活污水、畜禽养殖污水和超标工业污水等污染饮用水水源。加强对矿产资源、水资源、旅游资源 and 交通基础设施等开发建设项目和

民专业合作社等新型经营主体通过土地流转适度集中土地,用规模化经营与机械生产来抵消劳动力价格上涨带来的成本上升,使农业生产与产品经营获得良好收益。同时要注意规模经营适度性,根据各地实际情况测算最佳经营规模,因地制宜地合理配置生产要素,实现高效生态农业生产效益最大化。

拓展农业多样性功能。单纯依靠提供初级农产品是难以实现增收致富的,农业发展必须与二产、三产业有效融合与联动。要使农村既能提供大宗农产品,又能对农产品进行精深加工,还可以开展休闲观光产业开发,提升农业生产综合效益。加快发展农业电子商务,降低交易成本,带动与农产品销售相关的金融、物流、交通、运输等服务业的发展。

作者单位:福建省农业科学院

活动的环境监管,遏制新的人为破坏现象。提高环境准入门槛,严格执行国家产业政策和环境标准,杜绝城市污染向农村转移。

健全机制,强化农村环境保护管理站,指定工作人员负责乡镇环境保护和生态建设工作。加强基层环保监管队伍建设,在村范围内设立环境卫生监察大队,配备人员,健全工作制度,专职负责村容、村貌管理。将农村生态环境治理、保护工作列入基层年度工作目标管理考评内容,考核结果作为提拔基层领导的重要指标和基层评优评先的重要条件。

作者单位:辽宁省凌源市环保局